
 
 
ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE MEIO AMBIENTE, REALIZADA AOS 26 de 
janeiro de 2023 
 
Aos 26 dias do mês de janeiro, às 17h00, realizou-se reunião ordinária da Comissão Permanente 
de Meio Ambiente desta seccional, em virtude da participação de vários membros de todo o 
Estado de São Paulo, dificultando o deslocamento dos membros para reunião presencial reuniu-
se de forma híbrida, por meio de videoconferência plataforma digital Zoom e de forma 
presencial da Sede desta Seccional. 
 
Com a palavra a nossa presidente e Conselheira Seccional Dra. Rosa Ramos, deu início à reunião, 
dando boas-vindas aos presentes e agradecendo os trabalhos realizados no ano de 2022. 
 
A seguir foi aberta o início da pauta: 
 

1. Apresentação das coordenadorias  
 

Coordenadoria de Planejamento de Produção Acadêmica (E-books, Artigos, Congressos e 

Seminários de Direito Ambiental): O Coordenador - Dr. Raul Miguel - informou que continua 

com a condução do projeto de Diálogos com a USP Ribeirão, realizados com os alunos desta 

Faculdade de Direito e que há previsão de realização do 1º Congresso de Direito Ambiental, 

organizado pela CPMA e a USP Ribeirão. Haverá um retorno quanto à disponibilidade da 

estrutura da faculdade em março. 

Há previsão também de realização de eventos presenciais com os Municípios do polo têxtil para 

discutir os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável. 

Quanto ao e-book, já foram analisados 8 artigos e um nono está sob análise.  

Coordenadoria de Educação Ambiental: A Coordenadora - Dra. Fernanda Fowler- informou que 

compartilhou o link para o grupo para que os interessados possam ingressar.  

A Coordenadoria pretende lançar um guia de Educação Ambiental para a OAB e um Encontro 

Regional em São José dos Campos. 

Coordenadoria de Mineração, Óeo e Gás: A Coordenadora - Dra. Estela Vivona – informou que 

vai disponibilizar no grupo o link para grupo para ingresso de interessados.  

Já há temas a serem propostos para discussão, inclusive a apresentação no 1º semestre sobre 

descarbonização e relação com energias renováveis. Também pretendem discutir aspectos 

sobre mineração, inclusive a lei de barragens. 

A Coordenadora propõe a divisão de mineração e de óleo e gás, além de interações com energia 

renovável 

A Presidente Dra. Rosa indicou a possibilidade de reorganização das coordenadorias  



Coordenadoria de Energias Elétrica e Renováveis: A Coordenadora - Dra. Juliana Mattei -

informou que a Coordenadoria se reuniu na última semana  

Há programação de evento a ser realizado de forma híbrida em abril, sobre novas energias: 

hidrogênio verde, litigância climática, mercado de carbono. 

Também há previsão de lives mensais 

Coordenadoria de Licenciamento Ambiental e Licenciamento Ambiental – CETESB e Polícia 

Ambiental: O Coodenador - Dr. Alexandre Burmann – informou que vão iniciar os trabalhos e 

realizar o planejamento da Coordenadoria.  

Está previamente agendado um evento presencial. 

Agrotóxicos e Áreas Contaminadas: O Coordenador - Dr. Fernando Tabet – informou sobre a 

live que ocorrerá no dia 14/02/2023 sobre químicos/contaminantes emergentes.  

Coordenadoria de contribuições ao Código Florestal: O Coordenador - Dr. Alessandro Vilardi -

não esteve presente. 

Coordenadoria da Biodiversidade, Parques: A Coordenadora – Dra. Fabiana Tessari – informou 

que já há planejamento, sendo que a primeira reunião ocorreu essa semana.  

A Coordenadoria tem meta de eventos presenciais e lives.  

O primeiro evento está agendado para o dia 09/02/2023. Esse evento ocorrerá de forma híbrida 

e discutirá rios aéreos, com a presença de representantes do Tribunal de Contas do Acre e do 

Município de São Paulo (SECLIMA). 

Há expectativa de mais dois eventos presenciais, um para cada semestre, sendo um sobre 

parques e outros sobre biodiversidade.  

Também há intenção de 3 lives por semestre (programadas para março, abril, maio, setembro, 

outubro e novembro). 

Coordenadoria de Saneamento e Recursos Hídricos: O Coordenador - Dr. Fabricio Soler – 

informou que foi realizado o planejamento com previsão de 4 eventos. 

A primeira live está agendada para o dia 07/02/2023, com participação do presidente da ABICON 

e ISBA. (Intenrational Solid Association) (Associação Brasileira de Saneamento) 

Há intenção de discutir alterações no Marco do Saneamento trazidas no dia 02/01/2023. 

Foi realizada entrevista para a ALESP sobre produtos de uso único. 

O Coordenador informou, ainda, que a OAB possui cadeira na Comissão de Recursos Hídricos, 

tendo a última reunião sido realizada em dezembro/2022. A CPMA aguarda convite para a 

próxima reunião. 

2. Mudanças Legislativas 
 

A Dra. Ana Carolina Pazin Costa fez uma breve apresentação sobre o Decreto Federal nº 

11.373/2023, que alterou o Decreto Federal nº 6.514/2008. 

Como principais alterações, destacou a exclusão da audiência de conciliação, mudança nos 

valores de conversão e utilização de imagens de satélite como prova. 



Dr. Junior Alexandre fez uma breve exposição sobre as novas alterações legislativas, destacando 

que não foi dada a devida atenção à atividade de mineração, prevista pela Constituição Federal 

como de interesse social e que corresponde a 20% do PIB nacional.  

 

3. Apresentação de novos membros 
 

Dra. Ana Luzia, que trabalha com Sustentabilidade e ESG na empresa Neoquímica; 

Dr. Gustavo Capucho, que trabalhou 17 anos no INPE; 

Enéas Xavier, advogado da região de Piracicaba e Campinas; 

Dra. Amanda Prianti, advogada que tem como objetivo de estudo unidades de conservação; 

Dr. Amanda Amorim, advogada generalista, com mestrado em Unidades de Conservação e 

conflitos fundiários, que tem como objeto de estudo o tema de racismo ambiental 

Dr. Daniela Perlato Green, especialista em direito ambiental pela PUC/SP, fundadora de ONG 

sobre poluição eletromagnética 

Dr. João Luiz, advogado e especialista em direitos difusos. 

 

Encerramento: 18:19horas 
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